



bb 1. /a budapesti ... 1. folyt./ m

a termelési gyakorlatot a tanszékeken és az egyes vállalatoknál, üzemknél körültekintően jól előkészítették. az üzemek, a vállalatok, - miként ez képviselőik és a kar vezetői között a napokban lezajlott megbeszélésen is kitűnt - szeretettel várták a hallgatókat, s megadják a szükséges segítséget, hogy termelési gyakorlatuk eredményes legyen.  
/mti/

---

bb 2. több kerületben megkezdik a lakóhely szerinti tbc-szűrővizsgálatokat - ujjesten 120 ágyas osztályt nyitnak a tüdőbetegeknek - a tuberkulózis elleni küzdelem budapesti „haditerve”,

i zs/gg/m/sr

1962. február 12.

az egészségügy szakemberei, orvosok, társadalmi aktivisták részletesen kidolgozták az egykori pusztító népbetegség, a tbc elleni küzdelem idei fővárosi programját. a kerületekre lebontott „haditerv”, szerint 1962-ben egyik legfőbb feladat a tavalyinál szélesebbkörű szűrővizsgálatok lebonyolítása. az év végéig mintegy 700.000 budapesti lakos esik át a szűrésen, s az orvosok a tavalyinál több gyereket, fiatalkorut vizsgálnak meg: nem fertőzött-e, nincs-e kitéve gümőkóros megbetegedésnek.

a nagyarányú szűrési kampány idáig jobbra csak a munkahelyekre terjedt ki. két nagy budapesti kerületben, a ferencvárosban és a józsefvárosban a vöröskeresztes, a lakóbizottsági és a nőtanácsai társadalmi aktivisták segítségével már megkezdtek az ugynevezett lakóterület szerinti vizsgálatokat is. a 8. kerületben például havonta 8.000-9.000-en esnek át a szűrésen - köztük sok olyan háziasszony, vagy idős, nyugdíjas ember, aki az előző években egyszer sem fordult meg szűrő-állomáson. a tervek szerint a ferencvárosi és a józsefvárosi tapasztalatok felhasználásával további kerületekben is megkezdik a lakóhely szerinti vizsgálatokat.

az előirányzatok között szerepel új ernyőfényképszűrő-állomások létrehozása és új gondozóintézetek megnyitása is. a 12. kerületben, továbbá kispesten és zuglóban ugynevezett stabil, angyalföldön pedig mozgó-szűrőállomás kezd meg működését, s a belvárosban és a 12. kerületben gondozóintézetet adnak át rendeltetésének. ebben az évben elkészül egy új tbc-laboratórium is, amely az eddiginél pontosabb, diagnosztikailag magasabb-szintű vizsgálatokat tesz lehetővé.

/folyt.köv./

- 2 -

R

bb 1. /a budapesti ... 1. folyt. / m

javitják a tbc-s betegek kórházi elhelyezését is. ujjesten a városi kórházban 120 ágyas tbc-s osztályt nyitnak, a jános kórházban pedig a ma már feleslegessé vált gyermek tbc-osztályt alakítják át felnőtt osztállyá.

a tbc elleni akció részvevői egyébként megkezdik a nyilvántartott betegek rendszeres vizsgálatát, orvosi ellenőrzését, az üzem-orvosok pedig azt a feladatot kapták, hogy mindenütt alakítsák meg az érdekelt szakszervezetekkel együtt a rehabilitációs bizottságokat. a bizottságok gondoskodnak majd arról, hogy a csökkent munkaképességűek egészségi állapotuknak megfelelő munkahelyekre kerüljenek.  
/mti/

---

bb 3. gazdag, változatos program a csepeli munkásotthonban - több mint ötszáz tagja van a „ki mit gyűjt”, klubnak - hetven-nyolcvan gyermek a balett-iskolában

i lv/sze/m

1962. február 12.

csepelen a munkásotthonban már az elmúlt években népszerűek voltak az ismeretterjesztő előadások. ezért az idén már különböző témákból 11 előadássorozatot indítottak, neves szakemberek előadásait munkások százai látogatják. a csillagtelepen esténként a 16 tantermes általános iskolában irodalmi esteket és filmvetítéseket tartanak. a munkásotthon programjának külön érdekessége, hogy az idén először az ugynevezett csepeli fórumon a dolgozókat érdeklő legkülönbözőbb helyi problémákat vitatják meg.

a kerület különböző pontjain a munkásszállásokon ma több mint 1.600 dolgozó talált meleg, barátságos otthonra. a csepeli üzemek öntevékeny művészegyüttesei rendszeresen látogatják a munkásszállásokat, és színvonalas műsort adnak. csepelről a művészegyüttések kijárnak a környező községekbe, és műsoraikkal lakóhelyeiken keresik fel a bejáró munkásokat.

/folyt.köv./

- 3 -

R

bb 3. /gazdag, ... 1. folyt./ m

a csepeli munkásotthonban különböző szakkörökben is pezsgő az élet. a gyermekklubban például sok a hajó- és repülőmodellező. nagy népszerűségnek örvend a balettiskola is: egy-egy tanfolyamon 70-80 fiú és leány tanul. az ugynevezett honismereti szakkör tagjai azon fáradoznak, hogy megteremtsék a csepeli helytörténeti muzeumot. a munkásotthon látogatói között akadnak szenvedélyes „mügyűjtők”, is. a ki mit gyűjt klubnak több mint ötszáz tagja van, gyufacimkék, bélyegek, levelezőlapok kedvelői.

/mti/

---

bb 4. ujtípusú „napfénypótló”, : a miniatűr háztartási kvarclámpa

i kf/kf/m/vg

1962. február 12.

a gyógyászatnak, elsősorban azonban a csecsemő- és gyermekvédelemnek ma már fontos eszköze a kvarclámpa, amely télen a napfényt helyettesíti. műszeriparunk többféle ilyen készüléket gyártott, ezeket azonban csak szakintézetekben, orvosi felügyelettel használhatják. az irodagépipari és finommechanikai vállalatnál most olyan kvarclámpa mintapéldányát készítették el, amelynek tömeges előállításával jóformán mindenkinek hozzáférhetővé teszi a téli napfürdőzést.

az ujtípusú „napfénypótló”, a miniatűr háztartási kvarclámpa mindössze 30 centiméter hosszú és 10 centiméter átmérőjű henger. csekély mérete és aránylag kis - 100 wattos teljesítménye miatt orvosi felügyelet nélkül is veszélytelenül, káros következmények nélkül használható. előnye többek között az is, hogy az előírt időn túli használattal sem égeti fel a bőrt. a készülék a napsugarakat két infravörös és egy kvarclámpa együttes használatával állítja elő, a kvarclámpa bekapcsolása nélkül pedig mint infra-melegítő is jól használható.

/mti/

---

- 4 -

*La*

bb 5. divat, nem divat címmel film készül a gyermekek helyes öltöztetéséről

i sz/gk/m/vg

1962. február 12.

a gyermekek és szülei számára egyaránt hasznos film gyártásához készítenek kosztümöket a ruhaipari tervező vállalatnál. a divat, nem divat című film kosztümjei valójában a legcélszerűbb gyermekruhák lesznek. a gyermekek öltözködése az utóbbi 30-40 évben nem sokat változott, de ami kevés új akad, azt sem ismeri mindenki. a film ötletes módon ad majd tájékoztatást arról, hogy ne az esetleg rosszul értelmezett divatot, hanem a célszerűséget tartsák szem előtt. a csecsemőket már nem kinözzák a pólyákban, hanem helyette a rugdalózókat használják, amelyben könnyebben mozognak, jobban fejlődnek a kicsinyek. a nagyobbaknak új, praktikus ruhadarabok az overallok. a fehér, dusan fodrozott organtín ruhák helyett a könnyen mosható piké, karton ruhácskát ajánlják. előtérbe kerültek a kötöttolmik, köztük például a harisnyanadrágok is. a film bemutatja majd, hogy a nyugtalanul alvó, gyakran kitakaródzó gyermekeknek mennyivel jobb a pelyhálózsák, vagy ha zsák nincs is, hálóging helyett legalább pizsamát viseljenek.

/mti/

---

bb 6. huszonhat éve télen - nyáron szabadban alszik az ország egyik neves népművésze

vid/fm/ke/m/fm

1962. február 12.

kántor sándor, a népművészet mestere, a brüsszeli világkiállítás nagydíjának tulajdonosa több mint két és fél évtizede sajátos életmódot alakított ki. a 68 éves mester 26 éve télen, nyáron nyitott tornácán alszik. minden reggel az udvaron felállított gyűrűn tornázik. télen a friss hóban dörzsöli le magát, utána tetőtől talpig jéghideg vízben fürdik. a neves népművész kitűnő egészségnek örvend és fiatalos mozgása, külalakja meghazudtolja éveit. műhelyében gyakran 10-12 órát is dolgozik naponta. jelenleg a moszkvai világkiállításra készül, s tovább szeretné öregbíteni a karcagi fazekasok, a nagykunsági népművészet hírét.

/mti/

---

- 5 -

*La*

bb. 7. mintegy száz debreceni egyetemi hallgató utazott a falvakba

vid/fm/ke/e fm

1962. február 12.

a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának kezdeményezésére, a falusi kisz-munka segítésére debrecenből mintegy száz egyetemi hallgató utazott tíz napra a falvakba. hajdu-bihar, szabolcs-szatmár és szolnok megye községeiben nyújtanak segítséget az ifjúsági szervezeteknek, majd tapasztalataikról beszélőket tartanak.

február második felében több, mint száz debreceni egyetemi hallgató keresi fel hasonló célból három megye falvait. a községekben előadásokat tartanak, beszélgetnek a helyi kulturális élet munkásaival, irányítóival. /mti/

---

bb. 9. mesterséges süllőfészkeket helyeznek a balatonba - százmillió süllőivadékot keltetnek és nevelnek a tavasszal

vid/ká/j/e

1962. február 12.

a balaton jórészét jégfoltok tarkítják, halászni még nem lehet, a jégvágás időszaka is véget ért, a balatoni halászok mégis találnak munkát maguknak. az öt brigád csaknem 100 halászszorgalmasan készül a tavaszra. javítják az ezer méter hosszú óriáshálókat, rendbehozzák a felszereléseket, sokan mesterséges fészkek előállításán dolgoznak. nétezer, vizinövényekhez hasonlító hálófészket készítenek, amelyeket a süllőivás előtt a tó legalkalmasabb helyein a vízfenékre helyeznek. az ivásra alkalmas helyet kereső süllőpárok a tapasztalatok szerint szívesen foglalják el a hálófészkeket és sokmillió ikrát raknak rájuk. a mesterséges fészkek ezután az alsóörsi halkeltető állomásra kerülnek, ahol az idén is mintegy százmillió süllőivadékot keltetnek és nevelnek védett helyen. a rendkívül érzékeny süllőivadékok, a keltető állomáson jól megerősödnek, életképesse válnak, úgy hogy sikerrel vehetik fel a harcot a hideggel és az erősen nullázó balatonnal. /mti/

---

8,50  
8,30

- 6 -

bb 10. nyilik a legritkább vadvirág: a magyar kikirics

vid ká/j szb ká

1962. február 12.

a dráva menti síkságból szigetként kiemelkő harsányi-hegyen - az ország legdélebben fekvő hegyén - nyilik a magyar kikirics, hazánk legritkább vadvirága. a napok óta tartó, szokatlanul enyhe időjárás hatására a mészköves, füves lejtőkön egymásután bujnak elő a hófehér szirma virágok. a magyar kikirics érdekessége, hogy a tél utóján kezd nyilni, és mire beköszört a tavasz, addigra el is virágzik, a mediterrán jellegű, védetté nyilvánított vadvirág az egész kárpát-medencében csak a 442 méter magas harsányi-hegy déli lankáin virít. legközelebbi lelőhelye rijeka környéke. /mti/

---

bb 14. jedlik ányos tervrajzai, jókai mór kézirata, mátyás király könyvtárának egy darabja és más érdekességek a pannonhalmi várban rendezett kiállításon

vid fm/ke szb fm

1962. február 12.

a pannonhalmi vár levéltárában félezer Ládára való felbecsülhetetlen értékű okiratot és emléket őriznek. a régi emlékek rendezése közben előkerülő érdekességeket kiállításon mutatják be a várlátogatóinak. jelenleg a vár európai hírű könyvtárában hazánk nagyjai pannonhalmán őrzött emlékeinek legbecsesebb darabjait szemlélhetik meg a várat felkereső kirándulók. látható többek között az 1848-i 12 pont első nyomtatása, rónay jácint tizkötetes naplójának egy kötete, amelyet a szabadságharc bukása után bujdosása közben írt. az emlékeket tartalmazó tiz kötetet mindössze tiz példányban adták ki annakidején. nagy feltalálónk, jedlik ányos dinamó-tervrajza és galvánelem-terve is látható a kiállításon. a pannonhalmi várban őrzik jókai mór fekete vér című drámájának kézirata is. a kiállított ősnymtatványok között szerepel egy állítólagos corvina is. a díszes könyvet a korabeli feljegyzések alapján mersicz jános szögyéni plébános budán járva 1676-ban mint mátyás király könyvtárának darabját vásárolta egy buliák nevű barátától. /mti/

---

8,50  
8,30

- 7 -

*mti*

bb. 11. az idén 1.270 lakást adnak át az üllői-uti lakótelepen - két kísérleti házát építenek - a tavasszal áttérnek a falelemek három-műszakos szerelésére

i/sb/tr/rj vg

1962. február 12.

a 44-es építőipari vállalat dolgozói tavaly 891 lakást építettek fel az üllői uti lakótelepen, de ezévi tervük 1.270 új otthon átadását írta elő. ez lesz a legnagyobb lakásépítkezés, mert egy helyen, egy év alatt még sohasem épült ilyen sok lakás az országban. a nagy lakótelepen ebben az évben már a középületeket sem téglából, hanem kohóhabsalak-falelemekből építik. így 12 tantermes iskolát, 75 személyes óvodát és 60 személyes bölcsődét szerelnek össze korszerű elemekből.

a vállalat új intézkedésekkel segíti a nagy építkezési feladatokat valóraváltását. új munkacsoportokat, építésvezetőségeket szerveztek, a tavasszal áttérnek a falelemek három műszakos szerelésére, és az építkezés sorrendjének megváltoztatásával megkönnyítik a festők, a burkolók munkáját. az új munkaszervezési változások segítségével az idén már 9 hónapra csökkentik a lakóházak átlagos építési idejét. a műszaki vezetők azonban javaslatokat készítettek hatékonyabb építési módszerre is. az építésügyi minisztérium engedélyével ennek az új eljárásnak a kipróbálására két kísérleti házát építenek. ezekhez ablakokkal, és ajtókkal előre felszerelt falelemeket készítenek, amelyeket már nem kell vakolni sem. a falazást, tehát a hagyományos kőműves munkát is megszüntetik, mert a válaszfalat előregyártott elemből, a pincefalat pedig betonból öntik. így az első „kapavágástól”, kezdve 9-10 hét alatt kerülnek tető alá majd az új épületek. a vállalat az év közepéig bemutatja a szakembereknek a kísérleti házakat, hogy a tapasztalatokat minél hamarabb, lehetőleg még az idén felhasználhassák a további munkában. /mti/

9, 15

/p.

- 8 -

bb 15. orff: a hold című művének első hazai színházi előadására készülnek a szegedi nemzeti színházban

vid fm/ke szb fm

1962. február 12.

a szegedi nemzeti színházban február 23-án tartják meg orff: a hold című művének első hazai színházi bemutatóját. a darabot makai péter rendezi, aki a műről, a bemutató előkészületeiről a következőket mondotta az mti munkatársának:

- orff műveit napjainkban több országban játsszák nagy sikerrel. a kiváló zeneszerző tevékenysége az opera 20. századbéli ujjáéledését mutatja. műveiben nagy szerepet játszik a kórus. ezért orffnak a hold című művét eddig oratóriumszerűen, hangversenydobogókon adták elő hazánkban. a zeneszerző ezt a művét színházi darabként alkotta, megbontva az opera szokásos formáit, prózai, táncos, zenés jeleneteket sorakoztat egymás után. az oratóriumszerű előadáson természetesen elmaradt eddig a prózai és a balett rész. magyarországon elsőnek most a szegedi nemzeti színház vállalkozik arra, hogy orff eredeti elképzeléséhez hűven vigye színpadra ezt az egyfelvonásos operát.

- a darab témája - egy német népmese. hogyan került fel az ég-re a hold? - ezt a történetet mesélő mondja el, és közben a szólóisták, a kórus és a táncosok játéka eleveníti meg. a szerző ebben az alkotásában elítéli az öt körülvevő társadalmat - évtizedekkel ezelőtt írta a darabot, - az emberiség boldogság- és békevágyát fejezi ki.

az operát vaszy viktor vezényli. a szólószámokat a színház kiváló művészei, szabó miklós, sinkó györgy, horváth józsef, sebestyén sándor, szalma ferenc, varga róbert és szabady istván éneklék. a táncosok mezey károly koreográfiája alapján mutatják be a balett-részleteket. a diszleteket magam tervezem. különleges fényhatásokat és más technikai eszközöket alkalmazunk, amelyek nagy feladat elé állítják a színház műszaki személyzetét.

orffnak a hold című operája ravel bolero és gasella a korsó című egyfelvonásos balettjével egy műsorban kerül bemutatásra. /mti/

--

9,30

/p. 47

KZ

- 9 -

bb. 11. az idén 1.270 lakást adnak át az üllői-uti lakótelepen - két kísérleti házát építenek - a tavasszal áttérnek a falelemek három-műszakos szerelésére

i/sb/tr/rj vg

1962. február 12.

a 44-es építőipari vállalat dolgozói tavaly 891 lakást építettek fel az üllői uti lakótelepen, de ezévi tervük 1.270 új otthon átadását írta elő. ez lesz a legnagyobb lakásépítkezés, mert egy helyen, egy év alatt még sohasem épült ilyen sok lakás az országban. a nagy lakótelepen ebben az évben már a középületeket sem téglából, hanem kőhóbsalak-falelemekből építik. így 12 tantermes iskolát, 75 személyes óvodát és 60 személyes bölcsődét szerelnek össze korszerű elemekből.

a vállalat új intézkedésekkel segíti a nagy építkezési feladatokat valóráváltását. új munkacsoportokat, építésvezetőségeket szerveztek, a tavasszal áttérnek a falelemek három műszakos szerelésére, és az építkezés sorrendjének megváltoztatásával megkönnyítik a festők, a burkolók munkáját. az új munkaszervezési változások segítségével az idén már 9 hónapra csökkentik a lakóházak átlagos építési idejét. a műszaki vezetők azonban javaslatokat készítenek hatékonyabb építési módszerre is. az építésügyi minisztérium engedélyével ennek az új eljárásnak a kipróbálására két kísérleti házát építenek. ezekhez ablakokkal, és ajtókkal előre felszerelt falelemeket készítenek, amelyeket már nem kell vakolni sem. a falazást, tehát a hagyományos kőműves munkát is megszüntetik, mert a válaszfalat előregyártott elemből, a pincefalat pedig betonból öntik. így az első „kapavágástól”, kezdve 9-10 hét alatt kerülnek tető alá majd az új épületek. a vállalat az év közepéig bemutatja a szakembereknek a kísérleti házakat, hogy a tapasztalatokat minél hamarabb, lehetőleg még az idén felhasználhassák a további munkában. /mti/

9,15

/p.

--

- 8 -

bb 15. orff: a hold című művének első hazai színpadi előadására készülnek a szegedi nemzeti színházban

vid fm/ke szb fm

1962. február 12.

a szegedi nemzeti színházban február 23-án tartják meg orff: a hold című művének első hazai színpadi bemutatóját. a darabot makai péter rendezi, aki a műről, a bemutató előkészületeiről a következőket mondotta az mti munkatársának:

- orff műveit napjainkban több országban játsszák nagy sikerrel. a kiváló zeneszerző tevékenysége az opera 20. századbeli újjáéledését mutatja. műveiben nagy szerepet játszik a kórus. ezért orffnak a hold című művét eddig oratóriumszerűen, hangversenydobogókon adták elő hazánkban. a zeneszerző ezt a művét színpadi darabként alkotta, megbontva az opera szokásos formáit, prózai, táncos, zenés jeleneteket sorakoztat egymás után. az oratóriumszerű előadáson természetesen elmaradt eddig a prózai és a balett rész. magyarországon elsőnek most a szegedi nemzeti színház vállalkozik arra, hogy orff eredeti elképzeléséhez hűven vigye színpadra ezt az egyfelvonásos operát.

- a darab téjama - egy német népmese. hogyan került fel az ég-re a hold? - ezt a történetet mesélő mondja el, és közben a szólóisták, a kórus és a táncosok játéka eleveníti meg. a szerző ebben az alkotásban elítéli az öt körülvevő társadalmat - évtizedekkel ezelőtt írta a darabot, - az emberiség boldogság- és békevágyát fejezi ki.

az operát vaszy viktor vezényli. a szólószámokat a színház kiváló művészei, szabó miklós, sinkó györgy, horváth józsef, sebestyén sándor, szalma ferenc, varga róbert és szabady istván éneklék. a táncosok mezey károly koreográfiája alapján mutatják be a balett-részleteket. a díszleteket magam tervezem. különleges fényhatásokat és más technikai eszközöket alkalmazunk, amelyek nagy feladat elé állítják a színház műszaki személyzetét.

orffnak a hold című operája ravel bolero és gasella a korsó című egyfelvonásos balettjeivel egy műsorban kerül bemutatásra. /mti/

--

9,30  
/p. 47

Ki

- 9 -

bb. 13. „ünneprontás,, az ötven forintot fizető vajszlói zöld mező tsz-ben

vid/ká/j/e

1962. február 12.

az ormánság szövetkezeti vezetői felismerték: ha azt akarják, hogy az emberek szívesen dolgozzanak a termelőszövetkezetekben, akkor rendszeres pénzjövdelemhez kell juttatni őket. az egyik ormánsági közös gazdaságban, az okorái okorgyöngye tsz-ben, saját kárukon jöttek erre rá a vezetők. tavaly mindössze két alkalommal fizettek munkaegység-előleget, egyszer hét, másodszer öt forintot. nem csoda, ha a tagok eltűrték, hogy helyettük idegenek műveljék meg földjeik egy részét. a zárszámadási eredmény: 11 forintos munkaegység-részesedés. az idén már okorágon is rendszeresen akarnak előleget fizetni.

néhány faluval odébb, az ormánság „fővárosában,, munkaegységenként 50 forintot osztott zárszámadásán a vajszlói zöld mező tsz. 1957. februárjában - éppen öt éve - alakult ez a termelőszövetkezet. fiatal elnöke, szekeres béla megígérte akkor a tagoknak: úgy gazdálkodnak majd, hogy mindig fizethessenek előleget. az elnök állja a szavát. öt év óta minden hónapban kifizetik a tagoknak az egy-egy munkaegységre járó 20 forint előleget. a havi fizetésnek is beillő előlegetosztás eredményezte, hogy a zöld mező tsz-ben soha sem volt munkaerőhiány. a zárszámadások pedig egyre jobbak lesznek: 24 forint, 41 forint, 43 forint, és most - az aszályos év ellenére és a tervezett 40 forint helyett - 50 forint a munkaegység értéke. egy-egy tag átlagos évi jövedelme 12.000-14.000 forint. de még az ilyen jó termelőszövetkezetben is előfordul fegyelmezetlenség: négy család tagjai a sürgető őszi betakarítás idején elmaradtak a munkából. az 50 forintos részesedésnek örvendő szövetkezeti gazdák, éppen a közösség érdekében, nem riadtak vissza attól, hogy „ünneprontók,, legyenek. a zárszámadáskor a négy család jövedelméből 1000-1000 forintot levontak. /mti/

bb. 23. ujitással kétmillió forint megtakarítás

vid/te/e ki

1962. február 12.

a dunai vasmű erőművének két száztonnás kazánját a múlt év végén átépítették. ennek során petrasics ferenc budapesti mérnök ujitása alapján a szénadagolásnál szerkezeti változtatásra került sor. ezzel elérték, hogy a szénpor a tüztérben az eddiginél jobban elég. az ujitással a két kazánál évente kétmillió forint értékű szenet takarítanak meg. /mti/

9,40  
10,45

- 10 -

bb 17. korszerű patyolat-üzem építését kezdték meg - gyorstisztító szalonokat nyitnak pécssett

vid te szb ki

1962. február 12.

pécssett korszerű patyolat-üzem építését kezdték meg az új ipari negyedben. ebben az évben főleg az építészeti munkák készülnek és jövőre kezdik meg a szerelést. a legkorszerűbb gépekkel ellátott üzemben naponta negyven mázsa ruhát mosnak majd. a jelenlegi hét átvevőhelyen kívül még tízet létesítenek, főleg a peremkerületekben. külföldi mintára tisztítószalonokat is nyitnak, ahol a tisztítást a felek megvárhatják. /mti/

bb 18. néprajzi és helytörténeti gyűjtőmunka a somogy megyei községekben

vid fm/ke szb fm

1962. február 12.

a kaposvári felsőfoku tanítóképző intézetben - várkonyi imre tanár vezetésével - honismereti szakkör működik. a tagokból négy-öttagú brigádokat alakítottak, amelyek a kaposvári rippl-rónai muzeummal közösen kijelölik azokat a községeket, amelyek néprajzi és helytörténeti vonatkozásban kevésbé felderített területek. minden szombaton délután utra kel mintegy 40 első- és másodéves tanítót jelölt, hogy szabadidejében fényképezőgéppel, filmfelvevővel és magnetofonnal felszerelve a helyszínen dolgozhasson. az összegyűjtött anyagok a rippl-rónai muzeumba kerülnek.

a munka további ösztönzésére az intézet igazgatója pályázatot hirdetett, s a tervek szerint a vakációban kötelező tanulási gyakorlatként néprajzi tételeket dolgoznak ki a hallgatók. /mti/

9,45  
10,55

- 11 -

bb. 12. Önálló automatizálási központ alakult a vegyiparban - évi 40-50 millió forint értékű gyártási-szerelési kapacitás - a második ötéves terv végéig felújítják a vegyi üzemek egész műszerparkját

i szf/gk/e vg

1962. február 12.

a vegyiparnak, a második ötéves tervben előírt gyorsított ütemű fejlesztéséhez nem utolsó sorban a gyártási folyamatok automatizálására, a termelő berendezések tökéletes műszerezettségére van szüksége. ez a feltétele, hogy minél termelékenyebb munkával kifogástalan minőségű termékeket állíthassanak elő. mi sem mutatja jobban, mennyire fontos ez, mint az, hogy a második ötéves terv vegyipari beruházásaira előirányzott 17 milliárd forintból egymilliárdot a régi és új üzemek automatika-elemeinek műszereinek beszerzésére, felszerelésére fordítanak.

a hatalmas program lebonyolításához, a különleges vegyipari érzékelő műszerek, a mérési módszerek és eszközök automatika-elemeinek kialakításához, felszereléséhez, üzembehelyezéséhez, a már meglévő ilyen berendezések karbantartásához azonban nem állott rendelkezésre megfelelő műszeripari kapacitás. ezért a nehézipari minisztérium vegyipari ágazata kénytelen volt saját maga gondoskodni a kohó- és gépipar kapacitáshiányának pótlásáról. első lépésként a múlt évben a nehézipari kutató intézetben automatika-részleget szerveztek, hogy keresse, milyen különleges mérőeszközökkel, szabályozástechnikai módszerekkel lehet modernizálni a magyar vegyipart. elhatározták ezenkívül, hogy a vegyiműveket szerelő vállalatot, amely eddig kizárólag a vegyigyárak technológiai berendezéseit szerelte, a vegyipar automatizálási központjává fejlesztik. tavaly júniusban felállították a vállalat automatika-részlegét, ezen belül finommechanikai műszerkarbantartó műhelyt rendeztek be, s külső szerelő, valamint üzembehelyező csoportot szerveztek. feladatává tették, hogy a különböző üzemekben alkatrészhiány vagy egyéb hiba miatt használaton kívül álló mintegy 60-70 millió forint értékű műszert megjavítsa, karbantartsa, s ismét a termelés szolgálatába állítsa. a műhely alig több mint félévi működése alatt máris sok üzemben kívül helyezett külföldi műszer hiányzó alkatrészét pótolta, elektronikus, nukleáris és mechanikus műszerek egész sorát javította meg a dorogi szénfeldolgozó vállalatnál, a ruggyantaárugyárban, a péti nitrogénműveknél, a fémipari kutató intézetben, a nagynyomású kísérleti intézetben és másutt. ezzel évek óta kihasználatlan, drága berendezéseket adott vissza a termelésnek, a kutatásnak. a részleg ezenkívül az épülő, bővülő nagyüzemekben, a borsodi vegyikombinátban, a péti nitrogénművekben, a berentei vegyiműveknél, a gyógyszergyárak új üremeiben az automatikák szerelésével végez eredményes munkát. ebben az évben a szerelőcsoport részére előregyártó műhelyt is berendeznek, hogy ezzel meggyorsítsák a szereléseket.  
/folyt.köv./

10, 13

11.

11.

- 12 -

bb. 12. /önálló automatizálási...folyt./e

az idén, működésének első teljes évében már 25 millió forint értékű javítást, karbantartást és szerelést lát el az automatika-részleg, teljes felfejlődése után pedig évente 40-50 millió forint értékű munkára lesz képes. az ötéves terv végére a jelenlegi vegyipari műszerparkot teljesen felújítja és a terv-időszakban az új üzemek szerelésével együtt az egymilliárdos automatizálási munkának mintegy a negyed részét vállalja magára. jelentős mértékben segíti tehát a kgm műszeriparát a hatalmas vegyipari automatizálási program lebonyolításában. /mti/

- - -

bb. 8. bővítik a vendéglátóipari egységeket a velencei tó partján - agárdon halásztanya létesül

vid/te/ e ki

1962. február 12.

a velencei tó környékén a fejér megyei vendéglátóipari vállalat tavasszal jelentősen fejleszti a vendéglátóipari egységeket. agárdon a napsugár éttermet halásztanyává alakítják át és az új üzemegységet még a tavasszal megnyitják. a halásztanya kerthelyiségének medencéjében uszkálnak majd a halak és a vendégek innen választhatják ki, melyik halfajtából akarnak fogyasztani. bővítik a nádfedeles csárdát és a csutora vendéglő konyháját, éttermét. a sirdály vendéglő előtt parkirozót készítenek. bővítik a gárdonyi ponty éttermet is. /mti/

- - -

bb. 22. Lángvágó automatát gyártanak győrről

vid/te/e ki

1962. február 12.

több évi késedelem után elkészülnek az első lángvágó automaták győrről, bíró ernőnek, a wilhelm pieck vagon- és gépgyár kiváló dolgozójának ujtása alapján. a gép a behelyezett sablon szerint bármely vastagságú vaslemezről oxigénlánggal teljesen önműködően kivágja a kívánt formájú darabokat. az automatákat a győri lakatos és fémtömegcikk kisipari szövetkezet gyártja. az első két példányt fővárosi üzemek kapják a jövő hónapban. egyelőre négy gépet készítenek. egyet a budapesti ipari vásáron is kiállítanak. /mti/

- - -

10, 20  
11.00

- 13 -

11.

bb 16. az idén már lesz tranzistoros táskarádió és a kétsé-  
bességes magnetofon - a harmadik negyedévben megkezdí a telefon-  
gyár a folyamatos szállítást

i ta/hné- lm vg

1962. február 2.

kevés cikk iránt érdeklődtek annyian az utóbbi időben  
a keravill-ban és a hradástechnikai szaküzletek en, mint az  
uj, háromsávos, tranzistoros táskarádió és a kétsébséges  
terta magnetofon után. a boltokban azonban az érdeklődők  
mindeddig azt a választ kapták, hogy bár az uj cikkeket az  
ipar sorozatban gyártja, forgalomba még nem kerültek. a belke-  
reskedelemnél és a telefongyárnál ezért az mti választ kért  
erre, a kérdésre.

a rávill tájékoztatása szerint a magyar hradás-  
technikai ipar gyártmányfejlesztői minden évben elkészítenek  
néhány új típusu rádiót, magnetofont, televíziót. az uj cikkek  
közül a legmegfelelőbbek rendszerint eljutnak a belkereskede-  
lemhez is, így történt ez a telefongyár legutóbb kifejlesztett  
két újdonságával, a háromhullámsávu tranzistoros táskarádió-  
val és a kétsébséges magnetofonnal is. a kereskedelem mindkét  
cikket már több mint egy évvel ezelött megrendelte a telefon-  
gyárnál, mivel sorozatgyártásuk ekkor megkezdődött. a gyár meg  
is ígérte, hogy eleget tesz a belföldi megrendelésnek, azonban  
a szállítást nem kezdte meg. a telefongyár áruforgalmi osztályán  
elmondták, hogy ennek a több mint egy esztendő halogatásnak  
magnövekedett exportfeladatuk volt az oka. így történt, hogy az  
orionett táskarádióból az első párszáz darabos szállítmány csak  
1961. karácsonyára érkezett meg a kereskedelemhez. az uj tera  
magnetofonból az első példányokat még akkor sem tudták szállíta-  
ni. rövidesen azonban, megoldódik a probléma. a gyár ugyanis  
ezévi tervét úgy állította össze, hogy a jelentős exportfeladatok  
mellett ki tudja elégíteni a belkereskedelem igényét is. az  
orionett táskarádióból már februárban többszáz darabot átadnak  
a keravillnak. a kétsébséges tm 922-es típusu tera magnetofon-  
ból viszont csak a harmadik negyedévben indul meg a folyamatos  
szállítás. a tervek szerint szeptemberben érkezík meg az első  
1500 új magnetofon a szaküzletekbe, majd a negyedik  
negyedévben újabb 1500-at kap a kereskedelem./mti/

10,30  
fl.oo

- 14 -

bb 19. munkásvédelmi őrségeket szerveznek az állami gazdaságokban

i so/gg szb ká

1962. február 12.

a gyors ütemben fejlődő, egyre inkább gépesített mezőgazdasági  
nagyüzemekben a munkásvédelmi tennivalók különös figyelmet érdemel-  
nek. a most elkészült statisztika szerint ugyan az állami gazda-  
ságokban 1961-ben nem csökkent a balesetek szám.

a szakszervezetek országos tanácsának elmúlt évi határozata alap-  
ján az állami gazdaságokban is intézkedési tervet készítenek, s min-  
den üzemben meghatározzák a legfontosabb munkásvédelmi tennivalókat.  
a balesetelhárítást a mezőgazdasági üzemekben társadalmi ügyvé ki-  
vánják tenni. az állami gazdaságokban munkásvédelmi őrségeket szer-  
veznek önkéntes jelentkezőkből. a szolgálatban levő munkásvédelmi  
őrök jelvényt, illetve karszalagot viselnek, s az ő feladatuk lesz  
többek között ellenőrizni, hogy az óvrendszabályokat fogantosi-  
tották-e, résztvett-e mindenki a balesetelhárítási oktatáson. ők  
ügyelnek arra is, hogy a védőfelszerelések rajta legyenek a gépeken.  
különös gonddal foglalkoznak majd a munkásvédelmi őrségek tagjai az  
uj dolgozókkal.

a munkásvédelmi őrségek hálózatát az idén minden állami gazdaság-  
ra kiterjesztik. /mti/

..-

bb 21. kétszáz mázsa kukorica nászajándékba

vid ká/j szb ká

1962. február 12.

a füzesgyarmati vörös csillag termelőszövetkezetben - ahol csak  
nem háromszáz fiatal dolgozik - igen gyakori a lakodalom. a fiúk az  
esetek többségében „házon belül”, választanak párt, ami érthető,  
hiszen nagyon szépek és gazdagok a vörös csillag tsz lányai. az el-  
múlt évben átlag 14-15 ezer forintot kerestek, és sokan már a szoba-  
butort is megvásárolták. a szövetkezet nászajándékul tíz mázsa ku-  
koricát ad minden olyan fiatalnak, aki egész éven át rendszeresen  
részt vett a közös munkában. az utóbbi hetekben kétszáz mázsa kuko-  
ricát mértek ki a házasságra lépett fiataloknak. /mti/

..-

10,35  
fl.oo

- 15 -

bb 26. széleskörű társadalmi összefogás pécs fejlesztésére - turistaszálló, „mindenki sporttelepe”, „diákuszoda és szökőkutak a községfejlesztési programban

vid tr szb fm

1962. február 12.

pécs 1962. évi községfejlesztési tervének megvitatásában több mint hétezeren vettek részt a tanácsstagi beszámolókon és a terv megvalósításához sokan ajánlották fel segítségüket. a mérnökök és technikusok azóta társadalmi munkában kidolgozták a kétemeletes mecseki turistaszállónak, az uttóvasút pályatestének és szerelvényeinek, a csillagdának, a 3. kerületi sport- és játszókombinátnak, a mecseki művelődési park bővítésének - ezen belül vendéglátó pavilonnak és a vidámpark nyolc új játékának - valamint hat szökőkutnak a részletes tervdokumentációját. a hazafias népfront, a tanács és a kisz kezdeményezésére a lakosság széles rétegei adják munkájukat a tervek végrehajtásához. a fiatalok például 300.000 órát ajánlottak fel. pécs 3. kerületében május 1-én adják át a „mindenki sporttelepét”, amelyen eddig huszezer órát dolgoztak. a másfélmillió forint értékű - öltözővel, fürdővel, büfével ellátott - sport- és játszótelepet egy egész városrész lakossága építi, és ezért elkészülése után a terület bármely intézménye, lakosa díjmentesen veheti igénybe.

a mecseki művelődési park bővítéséhez a tanács egymillió forintot, a nagy lajos gimnázium udvarán évek óta kihasználatlanul álló uszoda és nyilvános strand rendbehozására 360.000 forintot, a 90 turistát befogadó új mecseki szálló építésének befejezésére 2.8 millió forintot biztosít a községfejlesztési alapból. az építkezésekkel a nyár közepéig készülnek el, pécs diákjai és sportegyesületei is ekkor vehetik igénybe új uszodájukat. ezenkívül a meszesi bányászvárosrészben 350 személyes, mozival ellátott művelődési ház építését kezdik el, amire 1962-ben egymillió forint jut. a várost hat szökőkuttal szépítik. jelentős összegeket juttatnak utak javítására, csatornázásokra, egyéb szociális és kommunális célokra. a községfejlesztési alapból 1962-ben összesen 16 millió forint jut a mecseki város gazdagítására, szépítésére, amit tetéz még a lakosság részéről felajánlott, 2.5 millió forint értékű társadalmi munka. /mti/

- 16 -

10,45

11.00

11.00

bb 20. szakosítással növelik a magyar „magszanatórium”, jó hírű - a kerti magvak és gyógynövények termesztésénél is nagyüzemi módszereket alkalmaznak

i so/g-lm ká

1962. február 12.

a „magyar magszanatóriumnak”, jó hírű neve van az európai kertészek körében. angliából, franciaországból, németországból évtizedek óta hazánkba küldik a különböző kerti magvakat, hogy itt elveve, a régi és új nemesítésű növényfajták csiraképesége megnövekedjék és egy év után több és értékesebb vetőmagot kapjanak vissza.

a kertimagtermelő tájak már a felszabadulás előtt kialakultak és azóta elsősorban ezeken a vidékeken történtek jelentős lépések a magvak nagyüzemi termesztésére. a külföldi cégek jónéven veszik, hogy a zöldségmagvak felfrissítését ma már a nagyüzemek intézik a szakszerűség és a biztonságos termelés ugyanis sokkal inkább megoldható így, mint a kisparcellákon. a hazánkba érkező külföldi kertészek elmondották, hogy 20-40 holdas zöldségmag-termelő táblákat csak nálunk lehet látni Európában.

az állami gazdaságok most fokozott szakosítással kívánják növelni a magyar „magszanatórium”, jó hírű nevét. nyolc gazdaságot bíztak meg a zöldségmagvak, a gyógy-, és illóolaj-növények termesztésével. a kerti magvakat a hagyományokhoz híven továbbra is elsősorban békés és csongrád megye területén kívánják szaporítani, de a kedvező adottságokat kihasználva, új termőtáj alakul ki somogyban. ezenkívül szabolcs-, heves-, bács- és pest megyében is nagyüzemi méretekben termesztik a zöldségmagvakat. az idén e gazdaságok hatezer holdon állítanak elő kerti magvakat, a fajtaborsót kivéve, amelynek termesztésével további ötezer holdon több gazdaság foglalkozik.

a kerti magvak termesztésénél is biztató kezdeményezések történtek az egyes munkafolyamatok gépesítésére. a borsót általában rendrearató gépekkel vágják és kombájnokkal csépelik. most foglalkoznak a szakemberek a fajtabab cséplésének megszervezésével és az uborkamag gépi fejtésével. /mti/

- 17 -

10,55

11.10

11.10

bb 26. széleskörű társadalmi összefogás pécs fejlesztésére - turistaszálló, „mindenki sporttelepe”, „diákuszcda és szökőkutak a községfejlesztési programban

vid tr szb fm

1962. február 12.

pécs 1962. évi községfejlesztési tervének megvitatásában több mint hétezer vettek részt a tanácstagok beszámolókon és a terv megvalósításához sokan ajánlották fel segítségüket. a mérnökök és technikusok azóta társadalmi munkában kidolgozták a kétemeletes mecseki turistaszállónak, az úttörővasút pályatestének és szerelvényeinek, a csillagdának, a 3. kerületi sport- és játszókombinátnak, a mecseki művelődési park bővítésének - ezen belül vendéglátó pavilonnak és a vidámpark nyolc új játékának - valamint hat szökőkutnak a részletes tervdokumentációját. a hazafias népfőnt, a tanács és a kisz kezdeményezésére a lakosság széles rétegei adják munkájukat a tervek végrehajtásához. a fiatalok például 300.000 órát ajánlottak fel. pécs 3. kerületében május 1-én adják át a „mindenki sporttelepét”, amelyen eddig huszezer órát dolgoztak. a másfélmillió forint értékű - öltözővel, fürdővel, büfével ellátott - sport- és játszótelepet egy egész városrész lakossága építi, és ezért elkészülése után a terület bármely intézménye, lakosa díjmentesen veheti igénybe.

a mecseki művelődési park bővítéséhez a tanács egymillió forintot, a nagy Lajos gimnázium udvarán évek óta kihasználatlanul álló uszoda és nyilvános strand rendbehozására 360.000 forintot, a 90 turistát befogadó új mecseki szálló építésének befejezésére 2.8 millió forintot biztosít a községfejlesztési alapból. az építkezésekkel a nyár közepéig készülnek el, pécs diákjai és sportegyesületei is ekkor vehetik igénybe új uszodájukat. ezenkívül a meszesi bányászvárosrészben 350 személyes, mozival ellátott művelődési ház építését kezdik el, amire 1962-ben egymillió forint jut. a várost hat szökőkuttal szépítik. jelentős összegeket juttatnak utak javítására, csatornázásokra, egyéb szociális és kommunális célokra. a községfejlesztési alapból 1962-ben összesen 16 millió forint jut a mecsekaljai város gazdagítására, szépítésére, amit tetéz még a lakosság részéről felajánlott, 2.5 millió forint értékű társadalmi munka. /mti/

--

- 16 -

10,45  
11,10  
11,10

bb 20. szakosítással növelik a magyar „magszanatórium”, jó hírét - a kerti magvak és gyógynövények termesztésénél is nagyüzemi módszereket alkalmaznak

i so/g-lm ká

1962. február 12.

a „magyar magszanatóriumnak”, jó hírre van az európai kertészek körében. angliából, franciaországból, németországból évfizetek óta hazánkba küldik a különböző kerti magvakat, hogy itt elveve, a régi és új nemesítésű növényfajták csíráképesége megnövekedjék és egy év után több és értékesebb vetőmagot kapjanak vissza.

a kertimagtermelő tájak már a felszabadulás előtt kialakultak és azóta elsősorban ezeken a vidékeken történtek jelentős lépések a magvak nagyüzemi termesztésére. a külföldi cégek jónéven veszik, hogy a zöldségmagvak felfrissítését ma már a nagyüzemek intézik a szakszerűség és a biztonságos termelés ugyanis sokkal inkább megoldható így, mint a kisparcellákon. a hazánkba érkező külföldi kertészek elmondották, hogy 20-40 holdas zöldségmag-termelő táblákat csak nálunk lehet látni Európában.

az állami gazdaságok most fokozott szakosítással kívánják növelni a magyar „magszanatórium”, jó hírnevét. nyolc gazdaságot biztat meg a zöldségmagvak, a gyógy-, és illóolaj-növények termesztésével. a kerti magvakat a hagyományokhoz hűen továbbra is elsősorban békés és csongrád megye területén kívánják szaporítani, de a kedvező adottságokat kihasználva, új termőtáj alakul ki somogyban. ezenkívül szabolcs-, heves-, bács- és pest megyében is nagyüzemi méretekben termesztik a zöldségmagvakat. az idén e gazdaságok hatezer holdon állítanak elő kerti magvakat, a fajtaborsót kivéve, amelynek termesztésével további ötezer holdon több gazdaság foglalkozik.

a kerti magvak termesztésénél is biztató kezdeményezések történtek az egyes munkafolyamatok gépesítésére. a borsót általában rendrearató gépekkel vágják és kombájnokkal csépelik. most foglalkoznak a szakemberek a fajtabors cséplésének megszervezésével és az uborkamag gépi fejtésével. /mti/

--

- 17 -

10,55  
11,10  
11,10

bb 26. széleskörű társadalmi összefogás pécs fejlesztésére - turistaszálló, „mindenki sporttelepe”, „diákuszoda és szökőkutak a községfejlesztési programban

vid tr szb fm

1962. február 12.

pécs 1962. évi községfejlesztési tervének megvitatásában több mint hétezeren vettek részt a tanácstagi beszámolókon és a terv megvalósításához sokan ajánlották fel segítségüket. a mérnökök és technikusok azóta társadalmi munkában kidolgozták a kétemeletes mecseki turistaszállónak, az uttórovásut pályatestének és szerelvényeinek, a csillagdának, a 3. kerületi sport- és játszókombinátinak, a mecseki művelődési park bővítésének - ezen belül vendéglátó pavilonnak és a vidámpark nyolc új játékának - valamint hat szökőkutnak a részletes tervdokumentációját. a hazafias népfront, a tanács és a kisz kezdeményezésére a lakosság széles rétegei adják munkájukat a tervek végrehajtásához. a fiatalok például 300.000 órát ajánlottak fel. pécs 3. kerületében május 1-én adják át a „mindenki sporttelepét”, amelyen eddig huszezer órát dolgoztak. a másfélmillió forint értékű - öltözővel, fürdővel, büfével ellátott - sport- és játszótelepet egy egész városrész lakossága építi, és ezért elkészülése után a terület bármely intézménye, lakosa díjmentesen veheti igénybe.

a mecseki művelődési park bővítéséhez a tanács egymillió forintot, a nagy lajos gimnázium udvarán évek óta kihasználatlanul álló uszoda és nyilvános strand rendbehozására 360.000 forintot, a 90 turistát befogadó új mecseki szálló építésének befejezésére 2.8 millió forintot biztosít a községfejlesztési alapból. az építkezésekkel a nyár közepéig készülnek el, pécs diákjai és sportegyesületei is ekkor vehetik igénybe új uszodájukat. ezenkívül a meszesi bányászvárosrészben 350 személyes, mozival ellátott művelődési ház építését kezdik el, amire 1962-ben egymillió forint jut. a várost hat szökőkuttal szépítik. jelentős összegeket juttatnak utak javítására, csatornázásokra, egyéb szociális és kommunális célokra. a községfejlesztési alapból 1962-ben összesen 16 millió forint jut a mecsekalji város gazdagítására, szépítésére, amit tetéz még a lakosság részéről felajánlott, 2.5 millió forint értékű társadalmi munka. /mti/

- 16 -

10,45

11,10

11,10

bő 20. szakosítással növelik a magyar „magszanatórium”, jóhírűt - a kerti magvak és gyógynövények termesztésénél is nagyüzemi módszereket alkalmaznak

i so/g-lm ká

1962. február 12.

a „magyar magszanatóriumnak”, jó hírre van az európai kertészek körében. angliából, franciaországból, németországból évtizedek óta hazánkba küldik a különböző kerti magvakat, hogy itt elveve, a régi és új nemesítésű növényfajták csiraképesége megnövekedjék és egy év után több és értékesebb vetőmagot kapjanak vissza.

a kertimagtermelő tájak már a felszabadulás előtt kialakultak és azóta elsősorban ezeken a vidékeken történtek jelentős lépések a magvak nagyüzemi termesztésére. a külföldi cégek jónéven veszik, hogy a zöldségmagvak felfrissítését ma már a nagyüzemek intézik a szakszerűség és a biztonságos termelés ugyanis sokkal inkább megoldható így, mint a kisparcellákon. a hazánkba érkező külföldi kertészek elmondották, hogy 20-40 holdas zöldségmag-termelő téblákat csak nálunk lehet látni Európában.

az állami gazdaságok most fokozott szakosítással kívánják növelni a magyar „magszanatórium”, jóhírűvét. nyolc gazdaságot bíztak meg a zöldségmagvak, a gyógy-, és illóolaj-növények termesztésével. a kerti magvakat a hagyományokhoz híven továbbra is elsősorban békés és csongrád megye területén kívánják szaporítani, de a kedvező adottságokat kihasználva, új termőtáj alakul ki somogyban. ezenkívül szabolcs-, heves-, bács- és pest megyében is nagyüzemi méretekben termesztik a zöldségmagvakat. az idén e gazdaságok hatezer holdon állítanak elő kerti magvakat, a fajtaborsót kivéve, amelynek termesztésével további ötezer holdon több gazdaság foglalkozik.

a kerti magvak termesztésénél is biztató kezdeményezések történtek az egyes munkafolyamatok gépesítésére. a borsót általában rendrearató gépekkel vágják és kombájnokkal csépelik. most foglalkoznak a szakemberek a fajtabab cséplésének megszervezésével és az uborkamag gépi fejtésével. /mti/

10,55

11,10

11,10

- 17 -

bb 24. elkészültek az első politechnikai játékok kisujszálláson

vid te szb ki

1962. február 12.

a kisujszállási faipari vállalat műszaki kollektívája ötletes politechnikai játékokat készített a hat-hétéves, valamint az általános iskola alsó osztályaiba járó gyermekek részére. a játékok leg-érdekesebb darabjai az órával ellátott számológépek, valamint a különféle építőjátékok. a rendkívül tetszetős és hasznos játékokból eddig angliá, hollandia, dánia és belgium vásárolt mintakollekciót. a hazai kereskedelem részére az idén több ezer garnitúrát készítenek. /mti/

--

bb 27. 120.000 forint többletbevételt hozott a növénytermesztési brigádok versenye a csanádalberti termelőségében

vid ká/j szb ká

1962. február 12.

a csongrád megyei, csanádalberti kossuth termelőségében tavaly kísérletképpen egész évi munkaversenyre léptek egymással a növénytermesztési brigádok. a szövetkezet vezetősége felkarolta az egészséges kezdeményezést, s a három brigád vetélkedésének jutalmazására 10.000 forintot tűzött ki. a versenyfeltételek a minőségi munkát, a terméseredmények emelését és az idejében történő betakarítást követelték meg. egy bizottság kéthetenként pontozással értékelte a verseny állását. a kifogástalan munkáért tíz pontot, a közepesért nyolcat és az elfogadhatóért öt pontot adtak. ugyanakkor a hanyagságért 10 pontot levontak.

a verseny népszerűvé vált a tsz-ben. a szövetkezeti gazdák nem tüntek meg a lazaságot, a munkából való elmaradást, s akinél hiányos-  
ságot tapasztaltak, azt maguk a brigádtagok figyelmeztették. a munkaverseny - mint most a zárszámáskor kiderült - 120.000 forint többletbevételt eredményezett. a kedvezőtlen, aszályos év ellenére a tervezett munkaegységértéket 13 százalékkal szárnyalták túl.

a zárszámadási közgyűlés megállapította, hogy a brigádok közti verseny bevált, úgyhogy azt az állattenyésztőknél is bevezetik.  
/mti/

--

10,55  
11,10

- 18 -

bb 25. új prést helyeztek üzembe - tizenkilencezer fürdőszobához, konyhához elegendő mozaiklap készül miskolcon

vid te szb ki

1962. február 12.

a miskolci cementáruipari vállalatnál az egyik legkeresettebb építőanyagból, a konyhák, fürdőszobák, előszobák burkolására használt mozaiklapokból az idén mintegy ötven százalékkal többet készítenek, mint tavaly. korszerű, az eddigi gépnél csaknem kétszeresen nagyobb termelékenységű mozaiklap gyártó prést szereztek be. ezzel mászakként több mint kilencezer burkolólapot állíthatnak elő. az új géppel az üzemi próbákat már megkezdték. ebben az évben körülbelül tizenkilencezer fürdőszoba, előszoba és konyha burkolásához elegendő mozaiklapot adnak az építőknek. /mti/

--

bb 28. a mezőgazdasági termelést elősegítő kiadványokat jelentetett meg a csongrád megyei pártbizottság

vid ká/j szb ká

1962. február 12.

a csongrád megyei pártbizottság összegyűjtötte és füzet alakban megjelentette a megye termelőségében a mezőgazdasági termelés növelésére bevezetett legjobb módszereket. a 10.000 példányos kiadvány ismerteti, milyen anyagi ösztönző rendszereket alkalmaznak a legjobb közös gazdaságok, hogyan osztották el a múlt évi jövedelmet.

a megyei pártbizottság ugyancsak füzet alakban adja közre a megye mezőgazdaságának ötéves tervét és az ezzel kapcsolatos feladatokat. a homokvidéki termelőség szövetkezeteknek nyújt majd segítséget a megyei pártbizottság harmadik kiadványa, amely a gyümölcs és szőlőtermesztés nagyüzemi módszereit tartalmazza. /mti/

--

bb 29. kötelezővé teszik a javítószolgáltatás fejlesztést győr-sopron megye kisipari szövetkezeteinek

vid te szb ki

1962. február 12.

a győr-sopron megyei kisipari szövetkezeteket ismételten érte bírálat amiatt, hogy bár évi termelésük értéke megközelíti a háromszázmillió forintot, javító-szolgáltató munkájuk nem kielégítő. ezt a megye hatvan kisipari szövetkezetének vezetői is megállapították, kibővített választmányi ülésükön.

fürst ferenc a kiszöv megyei elnöke bejelentette, hogy a kiszöv kötelezővé teszi a megye kisipari szövetkezetei részére a javító szolgáltató hálózat fejlesztését. az erre vonatkozó terveken már dolgoznak. /mti/

--

11,00  
11,10

- 19 -

bb 30. műanyagladikkal csónakázhat a halászegény

vi te-lm ki

1962. február 12.

a balatonfüredi hajógyár és a cholorchemia vegyiművek szakembereinek együttműködésével hazánkban először gazdasági felhasználásra építenek kishajókat - műanyagból. a kétpárevezős, csaknem négy méter hosszú csónakok formája a faladikra emlékeztet, de súlya annál jóval könnyebb: mindössze hatvan kiló, ezért tenerbirása is kedvező. a laposfenekű kishajó igen stabil, még a legnagyobb viharban sem borul fel.

a ladikból egész sorozatot rendelt a balatoni nád-gazdálkodási vállalat, a következő sorozattal pedig a halászok igényeit elégítik ki./mti/

--

bb 31. pipázók klubja ujfehértón

vid fm/ke-lm fm

1962. február 12.

a hazafias népfront községi bizottságának kezdeményezésére ujfehértón, a művelődési otthonban megalakították a pipázók klubját. tsz-tagok és más foglalkozásuk találkoznak rendszeresen a klubban, ahol elbeszélgetnek az idősebb dolgozók - a pipázgatók. gyakori vendégek köztük a községi párt- és tanácsvezetők is, akik sokszor kikérik a tapasztalt emberek véleményét. a pipázók klubjának százhusz tagja van, de gyakran százötvenen, vagy még ennél is többen résztvesznek egy-egy összejövetelen./mti/

--

11,05

- 20 -

bb 32. háromszáz kisz-esküvő az ózdi járásban

vid fm/ke szb fm

1962. február 12.

Ózdon, a „kohászok városában”, négy évvel ezelőtt tartották meg az első kisz-esküvőt, tavaly pedig már a járásban 300 fiatal pár fogadott egymásnak örök nászát a kisz által rendezett ünnepségen. évente megrendezik a kisz-esküvőkön egybekelt házastársak találkozóját. /mti/

--

bb 33. hetvenhét éves aranydiplomás tanárnő - a kunsági himzőművészet ápolója

vid fm/ke szb fm

1962. február 12.

Karcagon él zákányi györgyné népművész, 77 éves arany-diplomás tanárnő. a helybeliek kedves mariska nénije 54 évig tanította a karcagi iskolákban a kézimunkát, s ápolta a kunsági himzőművészetet. az idős tanárnő ma is fiatalos lendülettel dolgozik; jelenleg a karcagi népművészeti - háziipari termelőszövetkezet tervezője. témáit magánygyűjteményéből meríti, amelynek egyes darabjai az 1800-as évek elejéről származnak. a szövetkezetben most készült el egy eredeti kunlakás, amelynek párnáit, falvédőit és függőnyeit az ő tervei alapján himezték. a párnákat ősi kunrózsás, mocsári és kigyósi mintákkal díszítették. zákányi györgyné napi öt-hat órát dolgozik a szövetkezetben. esténként a művelődési házban tanfolyamot vezet és a karcagi fiatallányokat tanítja az ősi himzésre. /mti/

--

bb 34. a száz éves pécsi dalosmozgalom ünnepségei a mecseki nyár műsorában

vid fm/ke szb fm

1962. február 12.

a „mecseki nyár”, műsorát az idén is megrendezik. a „mecseki nyár”, műsorában szerepelnek a száz éves pécsi dalosmozgalom jubileumi ünnepségei is. a június 30-i megnyitón pécs énekkarai, munkáskórusai lépnek fel a szabadtéri színpadon. ezt követően a mecsek együttes műsorát és a pécsi nemzeti színház egyik operett előadást láthatja a közönség. /mti/

--

11,10

11,30

10,10

- 21 -

bb 35. technikum levelező osztályokat szervezett, talajvédelmi ankétokat és jogi előadásokat rendez a hazafias népfront borsod megyei bizottsága

vid fm/ke szb fm

1962. február 12.

a hazafias népfront borsod megyei bizottsága mellett két és fél éve működik a jogi csoport. tagjai a termelőszövetkezetekben előadásokon ismertetik a szövetkezeti gazdák jogait és kötelességeit, valamint a közös gazdaságokat érintő törvényerejű rendeleteket. száz jogász 30 hónap alatt mintegy ezer előadást tartott a megye termelőszövetkezeiben.

a népfront bizottság törődik a mezőgazdasági szakoktatással is. kezdeményezésére felsőzsolcán, szikszón mezőgazdasági, tokajban, erdőbényén pedig szőlészeti technikum osztály nyílt. a levelező osztályokban 130 termelőszövetkezeti tag tanul. a hallgatók részére hetenként kétszer középiskolai tanárok tartanak előadásokat. ezenkívül a népfront a tanácsal és az agrártudományi egyesülettel közösen az első félévben bogácson, abaujszántón, abaujszolnokon és pátházán nagyszabású ankétokat rendez az erózió elleni védekezésről. /mti/

bb 36. nincs már szükség kéveköztő zsinigre - megszűnik egy mezőgazdasági üzem

vid ká/j szb ká

1962. február 12.

tíz évvel ezelőtt életrevaló ötlet alapján új üzem létesült a szombathelyi és vidéke körzeti földművelőszövetkezetnél. az új üzemben kéveköztő zsiniget gyártottak nemcsak vas megye, hanem az ország más vidékei számára is. az új üzem virágzott; volt olyan év, amikor több mint tízmillió kéve bekötéséhez elegendő zsiniget gyártottak. az évek múlásával, ahogy a kombájnok száma nőtt, úgy csökkent a kéveköztő zsinig rendelés. tavaly az ötmillió zsinigből több mint félmillió megmaradt, s erre az évre még nem is kaptak jelentősebb megrendelést. a szövetkezet vezetői a meglévő nyersanyagot még feldolgoztatják, aztán az üzem megszünteti tevékenységét. az üzem elhalása az új születését jelenti, azt, hogy a mezőgazdaságban is egyre inkább a gépek veszik át a munka nehezét. /mti/

11.30

-22-

bb 37. délszláv táncegyüttes utazott vendégszereplésre az ndk-ba

ke-lm sr

1962. február 12.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének központi táncegyüttese hétfőn tíznapos vendégszereplésre a német demokratikus köztársaságba utazott. a 37 tagú együttes bautzenben és a szorbok-lakta helységeken lép fel. műsorán magyar és magyarországi délszláv, valamint bolgár, macedon, görög, német és szorb táncok és dalok szerepelnek. /mti/

bb 38. piaci jelentés

i nj/j lm ká

1962. február 12.

a nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 25 vagon és 43 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 4 vagon vegyes darabáru, 4 vagon sárgarépa, 11 vagon alma, 4 vagon narancs és 2 vagon aszaltszilva. tehergépkocsival sok élőbaromfi jött.

megjelent a szövosz e hétre szóló, új fogyasztói árjegyzéke, amely szerint olcsóbb lett a csemege dióbél. az állami élelmiszerboltok az eddigi kilónkénti 60 forintos ár helyett 58 forintért hozták forgalomba. egyidejűleg megjelent a piacon az olcsó rózsa-dióbél, ára kilónként 38 forint. a fontosabb idénytermékek ára hétfőtől így alakult: fejeskáposzta kilónként 2.80, piroskáposzta 3.20, petrezselyemgyökér 5.50, sárgarépa 3.20 forint. /mti/

12,44  
13,21

- 23 -

bb 39. időjárásjelentés

gg szb

1962. február 12.

a meteorológiai intézet jelenti február 12-én, hétfőn 13 órakor:

szeles, enyhe idő

a dél-norvégiai ciklon viharos széllel, gyorsan kelet felé mozog és nyugat-európában szelessé, csapadékosná tette az időt, sőt hétfőn reggelre egyik melegfrontja már elérte kelet-németországot is. hazánkban vasárnap felhős volt az idő. az esti - éjszakai órákban többfelé hullott kevés eső, havaseső, illetőleg hó. a szél frontátvonuláskor is csak a főváros környékén volt erősebb. a hőmérséklet napközben 0 - plusz 5 fokig emelkedett, hétfőn hajnalban pedig mínusz 1 - mínusz 4, a keleti, északkeleti határmegyékben helyenként mínusz 5 - mínusz 8 fokig hűlt le a levegő. a hóréteg tovább vékonyodott. az ország területének javarésztét már csak hófoltok borítják. reggel a hegyekről az alábbi hóvastagságokat jelentették: kékestetőről 15, galyatetőről és árpádtetőről 12, dobogókőről 9, lillafüredről 8 centiméter, farkasgyepüről, misinatetőről és a szabadsághegyről pedig csak hófoltokat. hétfőn délelőtt nyugaton már elkezdődött az újabb felhősödés és szelerősödés.

budapesten vasárnap a hőmérséklet plusz 1,9 fok volt, 2,1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. hétfőn 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, rendkívül erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulások, többfelé, főként az ország északi felében esővel, havasesővel, a magasabb hegyeken részben havazással, erősödő, helyenként viharos délnyugati, később északnyugati szél. az éjszakai fagyok már csak egészen gyengék lesznek, sok helyen meg is szűnnek. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 3 - mínusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 4 - plusz 9 fok között.

a duna vizállása hétfőn délelőtt 11 órakor budapestnél: 290 centiméter. /mti/

--

13,50  
15<sup>2,15</sup>

- 24 -

*RE*

bb 40. első ízben képeztek növényvédelmi szakmunkásokat borsodban

vid ká/j-lm hk

1962. február 12.

a borsod megyei növényvédő állomás az idén első ízben indított növényvédelmi szakmunkásképző tanfolyaot, amelyen a megye 24 legjelentősebb termelőszövetkezetének egy-egy tagja vett részt. a háromhetes tanfolyam hallgatói megismerkedtek a megyében leggyakrabban előforduló kártevőkkel, az ellenük való védekezés módjával és megtanulták a különböző növényvédelmi gépek kezelését is.

a sikeres vizsga után hétfőn 24 termelőszövetkezeti tag kapta meg borsod megyében első alkalommal - a növényvédelmi szakmunkás bizonyítványt. a gazdaságokban ők irányítják majd a kártevők elleni védekezést, és ők szervezik meg a figyelő szolgálatot is. /mti/

--

bb 41. felszálltak a növényvédő repülőgépek: levegőből meggyárgyázzák a nagykunsági állami gazdaság buzavetését

vid ká/j-lm hk

1962. február 12.

a napokban két mezőgazdasági repülőgép érkezett a nagykunsági állami gazdaságba. a gépek máris munkához láttak, s pénteken, szombaton 300 hold búzát szórtak felül műtrágyával. a sokoldalúan használható repülőgépek egész évben a gazdaság rendelkezésére állnak. ez azt jelenti, hogy az idén első ízben már minder műtrágyázás és vegyszerezés a levegőből történik. a tervek szerint tavaszig 1.268 hold búzát és 1.600 kat. hold őszi árpát fejtrégyáznak. a kukorica vegyszeres gyomirtásához és a lucernák porozásához szintén segítséget adnak a repülőgépek. /mti/

--

bb 42. a főváros legkorszerűbb önkiszolgáló üzemi éttermét nyitották meg hétfőn a nemzeti bankban

i ta/tr-lm vg

1962. február 12.

kedves meglepetés várta hétfőn délelőtt a nemzeti bank dolgozóit: a belvárosi üzemi vendéglátó vállalat ekkor nyitotta meg a bank újjáépített önkiszolgáló éttermét. eddig a nemzeti bank kétezer dolgozójának étkeztetése több mint 3 órát vett igénybe. az önkiszolgálás bevezetésével az étkezési idő 2 órára csökkent. az átalakítás során különben kibővítették és gépesítették a régi konyhát is, az étterem bejáratánál pedig modern büfét építettek. /mti/

--

15,00

15<sup>30</sup>

- 25 -

*RE*

bb. 45. ülést tartott az országgyűlés építésügyi és kereskedelmi bizottsága

t ms/gg vn sr

1962. február 12.

az országgyűlés bizottságai hétfőn folytatták az 1962. évi költségvetés megvitatását. az építésügyi bizottság brutyó jános elnöklésével tartott ülést, amelyen részt vett vass istvánné, az országgyűlés alelnöke is. az építésügyi minisztérium 1962. évi költségvetési előirányzatát, az építőipar és az építőanyagipar helyzetét trautmann rezső építésügyi miniszter ismertette. a költségvetés vitájában felszólalt benke lajosné, bondor józsef, brutyó jános, giczi ferenc, hóós jános, kurucz márton, molnár lászló, nagy miklós, papp lajos, péti jános, szobek andrás és vörös jános.

a kereskedelmi bizottság friss istván elnöklésével a külkereskedelmi és a belkereskedelmi minisztérium 1962. évi költségvetését tárgyalta. a külkereskedelmi minisztérium költségvetését incze jeno külkereskedelmi miniszter, a belkereskedelmi minisztérium költségvetését tausz jános belkereskedelmi miniszter ismertette és tájékoztatta a bizottságot a kül-és a belkereskedelem tevékenységéről. a költségvetéssel kapcsolatban a szövosz-t érintő kérdésekről molnár károly, a szövosz elnökhelyettese számolt be.

résztvett a vitában balogh ferenc, berki mihályné, gregor sándor, hegedüs lajos, horváth imréné, iván istvánné, kozma józsef, ligeti lászló, papp sándor, páál jános, pála károlyné, szijjártó lajos és tóth jánosné.

a bizottságok az építésügyi, valamint a külkereskedelmi és a belkereskedelmi minisztérium 1962. évi költségvetését elfogadták és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlják. /mti/

bb. 43. a fővárosi autóbuszüzem közli,

i kf/kf szb-vg

1962. február 12.

hogy a 30-as jelzésű kocsik február 13-án, kedden üzemkezdettől ismét az eredeti útvonalon közlekednek. /mti/

16.35

- 26 -

bb. 44. a kertészeti termelésben is mind nagyobb szerepet kap a kemizálás - megkezdődött a tudományos tanácskozás a kertészeti és szőlészeti főiskolán

t ie/gg/ká

1962. február 12.

hétfőn délelőtt kétnapos tudományos ülészak kezdődött a kertészeti és szőlészeti főiskolán. a tanácskozás központi témája: a kemizálás jelentősége a kertészeti növénytermesztésben és a kertészeti termények feldolgozásában. a kutatás és a gyakorlat számára egyaránt nagyjelentőségű és időszerű probléma megvitatására a kertészeti tudományok kutatói mellett az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek többszáz szakembere gyűlt össze. az ülészakot petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes nyitotta meg.

- a mezőgazdaság szocialista átszervezésének befejezése lehetővé teszi - mondotta többek között -, hogy a termelést korszerű, tudományos alapokra helyezzük. ez különösen fontos a kertészeti termelésben, amely a következő években a mezőgazdaság egészénél gyorsabb ütemben fejlődik. a második öt-éves tervben a zöldségtermő területnek mintegy felét nagyüzemi jellegűvé alakítjuk át és széles körben alkalmazzuk az öntözést. 70 000 - 80 000 holdon szőlőt, 110 000 holdon gyümölcsöt telepítünk, s a történelmi tájak rekonstrukciója mellett mind jobban kiterjesztjük a kertészeti termelést a mezőgazdaságilag másként nem hasznosítható területekre is. mindez olyan pekspektívát nyit meg a mezőgazdasági, kertészeti kutatások előtt, amilyenre hazánkban még nem volt példa. különösen nagy szerep vár a kemizálásra, amely rohamosan hódít tért az egész világ mezőgazdaságában, s nem kisebb jelentőségű, mint a gépesítés.

ezután dr. somos andrás akadémikus, a főiskola igazgatója tartott vitaindító előadást a kemizálás szerepéről. a kertészeti termelésnek ugyszólván nincsen olyan területe, amit valamilyen formában ne érintene a kemizálás. kiemelkedő szerepe van a műtrágyázásnak, mert ez a kertészeti növényeknél általában még jobban növeli a hozamokat, mint másutt, sőt: eredményes kísérleteket folytatnak már kertészeti növényeknek termőtalaj nélküli, tisztán tápoldatos termelésével is. a szintén vegyi preparátumokkal dolgozó növényvédelem jelentőségét mutatja, hogy a különböző betegségek és kórokozók évente 20-30 százalékkal csökkentik a növénytermesztés értékét.

/folyt. köv./  
16.40

Air Lew

- 27 -

bb. 44. / a kertészeti termelésben... folyt./ gy

a pajzstetű például az összes almatermés 60-70 százalékának minőségét rontja. a szántóföldi növénytermesztésben mind inkább tért hódít a vegyszeres gyomirtás, kertészeti alkalmazása azonban még sok feladatot jelent a kutatóknak, mert a jelenlegi vegyszerekre a zöltségfélék érzékenyen reagálnak.

a kertészeti termelésben a vegyszereknek egészen speciális alkalmazási területük is van. így például bizonyos kémiai anyagokkal eredményesen szabályozható a növények növekedése, ezzel bizonyos zöltségféléknél növelhető vagy korábbra hozható a termés, más esetekben pedig éppen lassítani lehet a fejlődést, s ezzel elérhető, hogy a gyümölcsfák csak a tavaszi fagyok után rügyezzenek. megfelelő vegyi oldatok permetezésével növelni lehet a növények fagyállóságát, más oldatok pedig a tárolt burgonya, hagyma és zöltségfélék káros csírázását gátolják meg. dr. somos andrás befejezésül azokat a főbb kutatási feladatokat ismertette, amelyek megoldásával kemizálás szerepét fokozottabban érvényre lehet juttatni a kertészeti termelésben.

a vitaindító előadás után a főiskola tanszékvezetői számoltak be a vegyi anyagok hatékonyabb felhasználásáért végzett kísérletek eredményeiről. a tanácskozás kedden folytatja munkáját. /mti/

bb. 46. az első szocialista évszázad - scott nearing és feleségének nyilatkozata

t di/gg/gg/bs

1962. február 12.

scott nearing és felesége helen nearing, neves amerikai szociológusok, akik az országos béketanács vendégeiként tartózkodnak hazánkban, hétfőn a magyar sajtó házában újságírókkal találkoztak. beszámoltak látogatásuk céljáról, s kérdésekre válaszoltak. - elmondották:

- másodízben járunk magyarországon; először 1958-ban töltöttünk néhány napot budapesten. akkor is, most is a szocialista országokkal ismerkedtünk. 1958-ban hazatértünk és a szocialista országokról írott könyvünk megjelenése után megvonták utlevelünket, amelyet csak most kaptunk vissza. akkor a szovjetunióról és a népi kináról számoltunk be, de ismertettünk néhány olyan országot is, amely vezetőinek véleménye szerint a szocializmust építi, de nem a marxizmus-leninizmus szellemében. /folyt. köv./

16.55

- 23 -

17.04  
Zel

bb. 46. / az első szocialista... 1. folyt./ gy

- ha mostani körutunkról visszaérkezünk new yorkba - mondotta a továbbiakban scott nearing - új könyvet írok, amelynek címe: az első szocialista évszázad. tudom, hogy ismét akadályokba ütközöm, hiszen amerikában, ahol nemrég még nagy hangon hirdették: a 20. század - amerikai évszázad; megállapításom hogy korunk, s a jövő a szocializmusé, bizonyos körökből nagy ellenkezést vált majd ki. az amerikai évszázad mítosza ugyanis mindössze 10-12 évig tartotta fenn magát, s azután, éppen a szocializmus sikerei miatt, megbukott. az egyesült államokban nehéz annak a dolga, aki ilyen könyveket ír. alig akad vállalkozó a megjelenítésre, s ha végül is napvilágot lát a mű, nem veszik át a könyvkereskedők. arra kényszerítenek bennünket, hogy hozzuk könyveinket.

- az elmúlt néhány évben az amerikai egyesült államok valamennyi államában jártunk, s elég alaposan megismertük a belső állapotokat. a római katolikus egyház, például, amely körülbelül negyvenmillió tagot számtal a kommunizmus elleni ideológiai harc élére állt, s hasonló utra tért a protestáns egyház is. az egyesült államokban napjainkban alig lehet olyan szervezetet találni, amelyik független a különböző tőkés érdekeltségektől, vagy a hadseregtől. ha mégis akadnak olyanok, akik felemelik szavukat a hivatalos amerikai politika egy-egy pontja ellen, azonnal szembetalálják magukat az amerikaellenes tevékenységet vizsgáló bizottsággal. az elmúlt években lezajlott szörványos tüntetések, tiltakozó megmozdulások legtöbbször névtelenek voltak. ennek ellenére bizonyos jelek azt mutatják, hogy a kormánnyal szembenállók száma nőtt.

- az egyesült államok termelési kapacitásának egyötöde kihasználatlan, a fennmaradó négyötödöt jelentős mértékben az ötvenmilliárd dolláros katonai költségvetésből foglalkoztatják. a legfontosabb iparágakat a különböző állami rendelkezések tartják fenn. a béke gondolatát napjaink hivatalos amerikájában majd-hogynem egyenlőnke tartják a hazaárulással.

- a hivatalos körök jól tudják, hogy népüknek sok oka van a nyugtalanságra, a bizonytalanságra. a több, mint négymillió munkanélküli, a tizenötmillió néger, a háborútól féltő asszonyok, anyák mind-mind aggódnak a jövő miatt, és változást szeretnének. a szervezatlenség azonban még nagy akadályt jelent. éppen ezért gondosan ügyelnek nálunk arra, hogy az egyszerű emberek nyugtalansága ne hogy szervezett formát öltjön. /folyt. köv./

17.04

- 24 -

17.04  
Zel

bb. 46. / az első szocialista.... 2. folyt./ gy

scott nearing végül hangsúlyozta:

..- hálások vagyunk, hogy eljöhettünk önökhöz, hogy sorra látogathatjuk a szocialista országokat. mi még a régi világban élünk, de tudjuk, hogy a jövő a szocializmus. nekünk pedig az a hivatásunk, hogy hazatérve beszámoljunk a látottakról, hogy terjesszük a sötétségben a világosságot.  
/mti/

..

bb. 48. anyiregyházi tanyavilágban is rendszeresen tartanak orvosi rendelést - ülést tartott a városi tanács

vid ke/gy/fm

1962. február 12.

a nyiregyházi városi tanács hétfőn a város egészségügyi és szociális helyzetéről tárgyalt. a jelentés szerint a múlt év áprilisától több orvost állítottak munkába, s így mind a 14 körzeti orvosi állást betöltötték. az orvosok mellé házi betegápolókat osztottak be. az orvosok számának növelésével tovább javult az egészségügyi ellátás a tanyavilágban, ahol most már nyolc helyen hetenként kétszer tartanak rendelést, sőt gyermekszakrendelést is. a szétszórt településeken fokozták a szűrési vizsgálatokat is és megvizsgálják a termelőszövetkezeti tagok szociális körülményeit.

a tanácsülés részvevőivel ismertették a város második öt éves tervének irányszámait is. az előzetes tervek szerint a tanácsi ipar fejlesztésére több mint 40 millió forintot költenek. kilenc és félmillió forint jut a perlit üzem építésére. állami beruházásból többek között csiszolókorong-, riopolit, butor- valamint konzervgyárt létesítenek, tovább építik az alma-tárolót, befejezik a város közművesítését. tisztasági fürdő is nyílik nyiregyházán. négy új körzeti orvost állítanak be, az intézeti ágyak száma kétszázal emelkedik. ezenkívül 300 ágyas szanatórium, 200 férőhelyes szociális, 140 férőhelyes gyermekotthon, a sóstón 200 férőhelyes szálloda, továbbá két 12 tantermes általános iskola, összesen 20 középiskolai tanterem építése szerepel a tervben. /mti/

..

18.10

- 30 -

*Handwritten signature*

bb. 49. időjárásjelentés

gy/gy/

1962. február 12.

a meteorológiai intézet jelenti február 12-én, hétfőn 18 órakor:

szeles, enyhe idő

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, többfelé, főként az ország északi felében esővel, havasesővel a magasabb hegyeken részben havazással. erősödő, helyenként viharos nyugati, északnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden, plusz 4, plusz 9 fok között. /mti/

..

bb. 47. a győri üzemek kiszervezeteinek munkájával ismerkedik a csehszlovák ifjúsági szövetség bratiszlavai küldöttsége

vid ke/gy/mf

1962. február 12.

hétfőn négynapos látogatásra győrbe érkezett a csehszlovák ifjúsági szövetség bratiszlavai szervezetének öttagú küldöttsége. a csehszlovák ifjúsági vezetők megismerkednek a város üzemiben és iskoláiban működő kiszervezetek munkájával. /mti/

..

18.13

*Handwritten signature*

- 31 -

bb. 50. „az imperializmus elleni harc nemcsak az ázsiai és afrikai népek ügye,, - az írószövetség távirata a kairói tanácskozás résztvevőjéhez

i v/gk/gy/sr

1962. február 1.

kairóban hétfőn megnyitották az ázsiai és afrikai írók kongresszusát. a magyar írók szövetsége ebből az alkalomból táviratban üdvözölte a tanácskozást.

- a magyar írók szövetsége szeretettel köszönti az ázsiai és afrikai írókat.

- a magyar író társadalom mélyen együttérző népeik bátor harcával. kötelességünknek tartjuk az írás fegyverével is segíteni az emberi haladásért, a népek függetlenségéért folyó nagy küzdelmüket. tudjuk jól, hogy az imperializmus elleni harc nemcsak az ázsiai és afrikai népek ügye. szívből kívánjuk, hogy tanácskozásuk járuljon hozzá az ázsiai és afrikai népek nagy céljának megvalósításához, - fejeződik be az írószövetség távirata. /mti/

bb. 51. filmküldöttség utazott prágába

i fe/tr/gy/sr

1962. február 12.

illés györgy filmoperatőr és kóza dezső segédrendező hétfőn prágába utazott, hogy előkészítse a „vasárnap, hétköznap,, című új magyar-csehszlovák kooperációs film forgatását. a film-forgatókönyvét máriássy judit írta, rendezője máriássy félix, fényképezi illés györgy. a zeneszerző, díslettervező és hangmérnök csehszlovák művész lesz. áprilisban kezdődik a film forgatása prágában. /mti/

bb. 52. a lengyel tudományos akadémia képviselői budapesten

k ms/ke/gy/sr

1962. február 12.

ignacy malecki akadémikus, a lengyel tudományos akadémia főtitkár-helyettese és w. haoni igazgató, a magyar tudományos akadémia vendégeként budapestre látogatott. /mti/

19.26

*19.26  
21.10  
21.10*

- 32 -

bb 54. ion rinzescu a bukaresti operaház főrendezője elutazott budapestről

i fe/tr vm sr

1962. február 12.

ion rinzescu, a bukaresti operaház főrendezője tiznapos magyarországi látogatás után visszautazott romániába. /mti/

..

bb. 53. ötszáz bács megyei termelőségvetkezeti parasztot látott vendégül hétfőn este az állami biztosító

t ta/hné/gy/bs

1962. február 12.

az állami biztosító budapesti igazgatósága hétfőn este a gundel-étteremben ötszáz bács megyei termelőségvetkezeti tagot látott vacsorán vendégül. a termelőségvetkezeti tagok a biztosítási és önszegélyező csoport szervezésében látogattak el a fővárosba. /mti/

..

bb 55. hazaérkezett nyugateurópai körutjáról a magyar állami hangversenyzenekar

t fe/ vm hné

1962. február 12.

hétfőn este hazaérkezett a magyar állami hangversenyzenekar egyhónapos nagyszerű nyugateurópai körutjáról. a zenekart, élén ferencsik jános karmesterrel - a keleti-pályaudvaron meruk vilmos, a művelődésügyi minisztérium színházi-és zenei főosztályának vezetője, valamint a művelődésügyi minisztérium és az országos filharmonia több vezető munkatársa, a zeneművészet számos képviselője üdvözölte.

x x x

ferencsik jános a pályaudvaron a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- szép volt, de örülök, hogy ismét itthon vagyunk. hiszen zenekarunk gyakorlatilag csaknem két hónapot töltött külföldön. a szovjetunióbeli vendégszereplésünk után mindössze kilenc napot tartózkodtunk itthon, december 19 óta 30 koncertet adtunk a szovjetunióban, ausztriában, a német szövetségi köztársaságban és franciaországban, 15.000 kilométert tettünk meg leningrádtól - toulonig. míg a legutóbbi nyugati vendégszereplésünk bécsben végződött, ezúttal salzburgban léptünk először a közönség elé és párizsban fejeztük be turnénkat.

- a párizsi koncertünket szeretném még kiemelni azzal, hogy átszerenység nélkül szólva különösen jól sikerült. ezt a francia sajtó kritikái is tükrözik. /mti/

21.10

*21.10  
21.10*

- 33 -